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S.1) f: (M,(R),+) » (R, +), f ([)ZC ﬂ) = x + t ile tamimlanan fonksiyon verilsin.
(10p) a) f fonksiyonunun bir grup homomorfisi oldugunu gdsteriniz.

[x 5'! L"‘ E’Je»uz(ua) icin
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x 4 a b f [x-c-a d+L’] = X+a+t+d
'F([% 'E_S-‘-K‘C d = T+ t+d

= X+t+a+d
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(10p) b) Cekf ve Resf kiimelerini bulunuz

X 1) =
cag[ % Femun A((13))=0
=%>|j>( }l_kauz(lz) : x+t:oi

T €

-t 3 : € IR
=%>[_t t—kCMZUZ) : dl:l'l'e ‘lg

(1)) (32Dt

:at x+€ . X, ¢ eng=1&

(5p) ¢) f fonksiyonu grup izomorfisi midir? Ac¢iklayiniz.

QeL'F =+ [:.O-l ald.den — ) Ql,ej” dir

= f i2amo-fi dga;ld;r.



(15p) S.2) Z4g halkasinin tiim ideallerini belirleyerek asal ve maksimal ideallerini bulunuz.

A (2)=143t, <2y, <37, <82, <3, 2, {

_ Zhe _ <TYGT §Z ve <37 €T $ 2 olacak SeL?ch.i
{Z) <37 I‘jEA(ZI,,) idealderi mevcut olmadigindan {27 Ne
\/ \_ ¢3I> melsimal idealler dir.
G)\ 7 ‘x,\Tjez/n ve X.J € {27 olsun

*33/ =N zjxd = 2|x veye 2|y = x€ LIV veya \76(27

D <3 gsal idealdir.
Renzer selilde, <37 asal ideg | dir
2.J€2)s ve 3.3=6€LKE) Folsat 2,7 §<6Y
T €2 ve T.3=3 €L3) Falat T € <3)
6,J€2 ve ¢-IJ=o0 €la§ Setat Z'Td.{zﬁ

ald.dan <Z>,<§5,-{Eﬁ asal 1deal Jej”o’“’-

(15p) S.3) R degismeli bir halka ve a, b € R olsun. A = {ra + sb : r,s € R} kiimesinin R nin alt halkas1
ve ideali olup olmadigin1 bulunuz.

Fr=s< 0, Jjgin Ta+<sL-0,€A=+ O
A< R

Ta+sgb , Taa+s:b EA 760

)

(ra+sl)-(ma+sb)=-n)a+ls-s)b €A

(T,Q-\- s,la)- (T‘,a +52L’>= (r|r2q+r,~szl:)q+(s,rzq -\-5:525) L EA
= A, & nn alt halkas) dir.

Ta+sLEA ve L €R icih

k(ra+sk)= (kr)a+ (k)b €A

(FgesLl)k = (r)a + (k)L €A

D A, & nin Jdee/idir.



(15p) S.4) R tamlik bolgesi ise R[x] polinom halkasinin tamlik bdlgesi oldugunu gosteriniz.
m - .
pl)= = a;x' ﬁ(X):iL:‘xd € RLx1 alsun
i=o J=0

3 'K= l&xﬁ+OgX|+ e ngmeg['_x] : VP(&) €R[x] 1GiN lg f(X)=P(X)-b{ —_/:(x)

m+1 k L. m+n , k&
p(x).qlx) = = (2% l=k~f)x = = (i L, Qg-e) X = c](x\)b(x)
k=o {=o k=o <=0

= %[X] Lirimli dej’na-me.li halkadir.

pO¥) =+ Og, d"(p(x))=m ve q{x)% 0p , d'(q(x))=n elsun = Aam =+ 0g ve Lp4 0g

Mm+" L k
L deli ki X). = —
KQ ul edelim i F( ) q[X) OR leun :) i Ce X = Q ) Cp = z Q. L‘k-t
K-O <=0
m+n
D Cmen = 2 ag bmin-t = Cg
X £>m = Ac= Op =0
A e<m S a < m-t 3n &nim-t Dlyisc e = 0a
L'\C""LS‘S'
= M+ =dmlbgmyn-m = 9mbn =0 Gm = Qg vey® bn=0gq i Celisk:

= plx)qlx)= 0p
= RIx1 s fir Lélersiz alup tamlik Le'-'ldcsf'alir.

(10p) S.5) f(x) = 2x> + 2x* + x2 + 2 € Zz[x] polinomu icin f(x) = (x3 + 2x2 + 2)q(x) + r(x)
esitligini saglayan q(x),r(x) € Zs[x], der(r(x)) < 3 polinomlarii bulunuz.
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=X Fax 42

r()()= Xz+ X

9(x) = 2ytex+ |



S.6) R = 7Z x Z iizerinde asagida tanimlanan “+” ve “.” ikili islemleri verilsin.
(a,b) + (c,d) =(a+c,b+d)
(a,b).(c,d) = (ac,ad + bc + bd)
(10p) a) (R, +,.) Gglistiniin bir halka oldugunu gésteriniz.
Y (a,g,), (e, ), (e f) € ZXxZ isin
<(G,1-)+(c|=l) +(e,'F)= (q+r_) E-&-:l)-l- Le,'F) = <(G+C3+e- ) (L+ d)+"1>
=<&+(C+C.) , E-l— Ld+‘c>) :(qlA)_‘_(C.‘_e, d.-\-'p)
= (a,L+ <Cc,d)+ (e,'p)>
v (°'L’3, (e/d) € ZZxz isin
(a)eled)= (quc, bad)= (cra, deb)= CeyDrlal)
d(00)eZxz : V (a,L)E ZxZ &in
(0,04 Ca,= (0+a , 0+L)=(a,b)

V (a,L)E Zx2Z win J(-a,-LYeZxz .
(a4 a,-L) = (ay (-a) , Let-L) = (0,0)

=> (21x21/+> c)ej".smeli \T‘ur‘l‘ur.

YV (q,b), (c,Q), led) € ZxZ  isin

<(°'L)' (c,d) - (ef)= Cac, Q_d+LC:+B=\>. CE,'F)
Lece +.L-=L2+a_cl'p+éc_jc+£=|.":)

_ (ng‘)_tca) cf+ el.e+d.-f—)
= (CL,!—)+ <Cc,d)+ (e,-ﬂ)>
% Il.ll 7 Zlx Z| lGierinde L’;rle;me]f e”f‘.

V (0,L), (c,), (ed) € ZXZ isin

<(Q,.L)+ (clul» : (e,-F): (Q_-g-c_, L+d), Le,'P)
= (cte+ce., QF+C'P+L>‘-+=|-E+L='F"‘°L£)
- Lq_e) af+le+ A'F)-k (CL) cf+de + d-'F)
= CCL,.L-.).CC,'P)-Q- (clel).(e.,'P)

= /I.’l ) u+ a Geerine _gajcl_qn clajplmah d/r,

EQHZaT ;eh“de/ A .I‘ ) "_|, " d)_cr]ng woldan da\j:lmo h dlr,

g(ZxZ[).,./,) halbka dir.



(5p) b) (R, +,.) halkasi birimli ve degismeli bir halka midir?
XY (‘3:'::3, (c,ei) € ZZXZ isin
d).
(Q,L). (,clel)= (q_c'_’ ad+ L.c.+-5°|-)= ch—) cb+da+ d'é) = CC’ > (Q,L’)

egismeli halta dir.

%(sz).r/,)d.\j
3(l,o§€Z/x21 Y CQ'L’)GZ[)‘Z[ fGin
C/,Q).L%,L)z(/.q_)/.).-f Q.¢+O.L)=CQ_,L)

> ( ax 2z, + ) Lirim )i halta dir.

(5p) ¢) (R, +,.) halkasmin bir tamlik bélgesi ve cisim olup olmadigimni bulunuz.
Loy, (1,-1) € & X zZ\ 7 (0,9%& igin

Ca,) (1,-1)= (o, a1+ (-n) = (aq,0)

S ( dx Z )+ ) +amhk .Lc:lJe_q; de(ﬁ'lldﬂ‘,
(2,2) € ZAxz iGin

(2,2). (a_'L,)= (’,O) > (-Q.Q_ , .?.n.-rlﬂ:): (I, 0)
2a +4b=0

| .
) (2,2) mevcut dﬁild-r.

= (zZxz,, ) ecisim Lol i



